

据日韩媒体10月13日报道,韩国总统直属的对朝政策咨询机构“民主和平统一咨询会议”近日向朴槿惠建议,摸索重新部署驻韩美军1991年撤出的战术核武器,认为这不仅可遏制推进核武开发的朝鲜,还可作为敦促中国对朝制裁的有效压力。

▶2015年8月21日,韩国总统朴槿惠视察韩第三野战军司令部。(资料片)



# 韩国也要拥核?

## 朴槿惠智囊鼓吹在韩部署美军战术核武器

### 欲借核向朝施压

韩国《中央日报》14日报道,“民主和平统一咨询会议”在13日下午与朴槿惠会晤前公开一份政策报告。报告强调通过外交手段应对当前朝鲜半岛安全形势,包括加强与盟国合作制裁朝鲜,同时建议韩国政府加强军事威慑能力。

报告建议朴槿惠政府寻求驻韩美军重新部署战术核武器以及长期驻扎“先进战略资产”,向朝鲜施压。美国1958年开始在韩国部署战术核武器,包括近程弹道导弹和280毫米口径核大炮。1992年,朝韩双方签署的《朝鲜半岛无核化宣言》正式生效,美国撤除在韩部署的所有战术核武器。

报告称,美国1979年决定在西欧部署可搭载核弹头的“潘兴2”型中程弹道导弹,以对抗苏联SS-20型核导弹。这促使美苏最终于1987年签署《中导条约》,同意销毁超过2600枚中短程核导弹,促进了世界核裁军。报告认为,美国决定部署战术核武器,令苏联处于守势,而且是导致苏联最终解体的一个因素。

驻韩美军的战术核武器在

上世纪90年代老什政府时期已经悉数撤出朝鲜半岛。当时美国政府将部署在欧洲和亚洲的2400多件战术核武器转移到美国本土,并对其中的一部分进行了报废处理,包括1000多发核炸弹、700多个用于长矛导弹的核弹头以及搭载200多个B57核弹头的潜艇攻击鱼雷等。

### 国内“拥核论”高涨

“民主和平统一咨询会议”成立于1980年,就韩朝统一问题向总统提供政策建议。报告由这一智囊团的专家编写,于今年9月提交给青瓦台。日本共同社认为,这一机构的意见可能反映了朴槿惠的意向。迄今为止朴槿惠政府对重新部署战术核武器持否定态度,该建议改变了这一态度,可能意在为向美国试探重新部署而铺路。该建议或将招致中国的强烈反对。

1991年时任韩国总统的卢泰愚发表“韩半岛无核化与和平宣言”之后,韩国政府的无核化政策一直没有改变。但最近一段时间,受朝鲜的刺激,韩国主张部署核武器的论调开始逐渐抬头。9月的舆论调查显示

58%的受访者赞成拥核。

9月9日,朝鲜进行第五次核试验后,韩国执政党新世界党潜在总统候选人纷纷呼吁“以核抗核,以攻为守”,抛出“核武装论”,在野的三大党则告诫韩国拥核将加剧恐慌,自绝于国际社会。

韩国外交部长官尹炳世10月2日做客MBC电视台的一档时政节目,在被问及驻韩美军是否需要重新部署战术核武器时,尹炳世表示,美国对韩国的协防承诺比以往任何时候都更加坚定,履行承诺的备用手段也多种多样。尽管节目主持屡次问及战术核武器重返韩国的可能性,但尹炳世没有明确地否认或排除这一可能性。

尹炳世还罕见地分析称,与朝核威胁与日俱增相比,韩方的应对手段看似有限,引起了不安和挫折情绪。但他重申反对韩国自主拥核的立场,他强调,韩美两国正在深入讨论提供核保护伞等各种延伸威慑方案以抗衡朝鲜的核武威胁。

共同社分析称,韩国此时抛出在韩重新部署战术核武器的论调,可能是朴槿惠意在控制国内的拥核论。朴槿惠长期以来因担心核武会扩散至日本和中国台湾地区而反对本国拥核。

### 试探下届美政府?

此外,韩国此举也不排除向美国做出试探的可能。

韩美两国于13日和19日分别在华盛顿举行军方高层和外交、国防部长“2+2”磋商。共同社分析,韩方届时可能向美国要求改变强化“核保护伞”的方式。然而,提出“无核武世界”的奥巴马估计不会响应,也有分析认为,韩国真正的打算是同下届美国政府就此谈判。

美国共和党总统候选人特朗普阵营的部分人士近来表示,为应对朝鲜的核威胁,可以重新在韩半岛部署美国的战术核武器,这有悖于美国总统奥巴马与韩国政府反对在朝鲜半岛重新部署战术核武器的立场。如果特朗普当选美国总统,此事将引起很大争议。

韩国安保问题研究所的金熙相理事长称,“重新部署战术核武器可以强化用来遏制核威胁的核保护伞,同时消除核武装论调,提高韩美原子能协定等的透明性”。也就是说,重新部署战术核武器可以成为韩国军方正在构建的杀伤链的补充方案。杀伤链是一个在发生紧急情况时对敌方弹道导弹进行破坏的概念。

### 拥核得不偿失

不过,韩国国务总理黄教安、国防部长官韩民求等政府高级官员在公开场合依然坚称,朝鲜半岛无核化是韩国政府的一贯立场。

而韩国《中央日报》9月26日发表文章称,韩国重新部署战术核武器弊远大于利。文章指出,重新部署战术核武器可以为朝鲜拥核提供正当借口,无论是在对朝制裁还是在朝谈判上都会产生得不偿失的负面效果。重新部署战术核武器必定会为朝鲜提供“既然韩国也已经违反无核化协定,朝鲜拥核就不是问题”的口实。另外,中国也反对重新部署,这样做还可能对朝制裁效果得到稀释。在未来的无核化谈判中,朝鲜可能会逆向利用战术核战略,把朝韩双方同样拥核作为一种既定事实,谋求在拥核身份得到认可的情况下改善对美关系。

鉴于“民主和平统一咨询会议”的报告引发争议,该机构成员、东国大学教授金容铉告诉《中央日报》,主张重新部署战术核武器的是一部分顾问,不是所有人。

综合新华社等报道

# 报复大屠杀申遗,日本拒缴联合国会费

## 试图以44亿日元会费要挟联合国教科文组织

日本外务大臣岸田文雄14日证实,日本尚未向联合国教科文组织缴纳约44亿日元(约合2.85亿元人民币)的本年度会费。日本媒体分析称,这种“异常”举动意在牵制联合国教科文组织,避免其在今年“慰安妇”史料申报世界记忆遗产时再次作出不利于日本的决定。另外,这也是日本对去年教科文组织将《南京大屠杀档案》列入世界记忆遗产的报复措施。

### 以金钱相逼

日本外务省国际文化交流审议官下川真树太13日在自民党召开的会议上说:“历年来,(会费)都是在预算成立后马上支付,但今年尚未支付。”

日本外相岸田文雄14日证实称,这是“综合各种因素做出的判断”。

日本财政预算一般在4月前后通过。截至2015年春季,日本都如期向联合国教科文组织缴纳会费。《朝日新闻》指出,虽然也有过分期支付的情况,但“到了10月份还不缴费实属异常”。

联合国教科文组织各成员

缴纳会费比例与联合国会费分摊比例大致相同。《朝日新闻》报道,2016年日本会费负担比例为9.6%,仅次于美国的22%。不过,因反对巴勒斯坦加入联合国教科文组织,美国已从2011年起停缴会费,日本实际负担的会费比例最高。

日本今年应缴纳38.5亿日元会费,此外还有之前承诺用于修复吴哥窟的5.5亿日元弹性支出,总计44亿日元。根据联合国教科文组织有关规定,连续两年不缴纳会费将丧失在联合国教科文组织总会的投票权。

### 被批太幼稚

今年5月底,中日韩民间团

体将2700份“慰安妇”资料提交联合国教科文组织以申报世界记忆遗产,联合国教科文组织定于明年开始审查。

《每日新闻》分析称,在联合国教科文组织即将对“慰安妇”申遗材料进行审查的背景下,日本拖缴会费意在敦促教科文组织对世界记忆遗产审查制度进行改革,在审查过程中征求包括日本在内的相关国意向,避免审查结果损害日本利益。

《朝日新闻》认为,这也是日本政府去年联合国教科文组织将中国《南京大屠杀档案》列入世界记忆遗产进行的报复举措。

去年10月《南京大屠杀档案》申遗成功后,日本内阁官房



南京大屠杀纪念馆(资料片)

长官菅义伟曾威胁称,鉴于《南京大屠杀档案》申遗审查过程中没有体现日方主张,“日本将考虑停止向联合国教科文组织缴纳会费和其他经费”。

当时,日本前内阁官房长官河野洋平曾表示:“日本政府考虑用削减经费的手段来报复

联合国教科文组织只会让日本蒙羞。”

联合国教科文组织前总干事松浦晃一郎近日接受《朝日新闻》记者采访时说:“如果日本是为了实现自己的主张才延迟向联合国教科文组织缴费,那就太幼稚了。”

据新华社